



# 货币政策发力稳经济 全力以赴纾困市场主体

## ——访中国人民银行副行长陈雨露

新华社记者 吴雨

当前,国内外经济形势复杂严峻,经济面临新的下行压力,市场主体困难明显增多。在多重挑战下,货币政策如何助力稳增长?金融举措如何支持市场主体纾困发展?金融市场如何应对发达经济体货币政策转向带来的影响?中国人民银行副行长陈雨露日前接受了新华社记者采访。

### 稳健货币政策提前布局、靠前发力

问:为实现经济社会发展目标,货币政策如何应对以助力稳增长?

答:为应对更趋复杂严峻的国内外经济形势,今年以来,人民银行按照党中央、国务院决策部署,提前布局、靠前发力,加大稳健货币政策的实施力度,有力支持稳定宏观经济大盘。

一是前瞻性降准,从总量上保持流动性合理充裕,保持对实体经济足够的支持力度。去年底,人民银行提前发力,全面降准0.5个百分点,近期又进一步降准0.25个百分点,增加金融机构长期稳定资金来源,加大流动性投放力度。

二是继续引导贷款市场利率下行,提高货币传导效率。今年以来,在美联储持续加息的背景下,我国1年期贷款市场报价利率(LPR)和5年期以上LPR反而分别下行0.1个百分点和0.05个百分点,以此引导贷款利率下行,激发了市场主体融资需求。此外,我们还及时下调支农支小再贷款利率0.25个百分点。

三是在特殊时期,积极用好结构性货币政策,重点支持制造业、受疫情影响的服务业和小微企业减负纾困。日前,我们已经将两项直达实体经济的货币政策工具转换为支持小微企业的市场化政策工具。近期,我们又推出了三大专项再贷款,包括2000亿元科技创新再贷款、400亿元普惠养老专项再贷款,增加1000亿元再贷款额度专门支持煤炭开发使用和增强储能,加大对重点领域和薄弱环节的支持力度。

四是保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。近期,我们顺应市

### 稳字当头抓落实·权威访谈

场需求,通过下调金融机构外汇存款准备金率1个百分点,增加外汇供给,加强汇率预期管理等措施,有效防止人民币汇率大幅波动。

特别需要指出的是,今年人民银行依法上缴1万亿元的结存利润,直接增强了财政可用财力,有力保障财政支出强度。央行上缴利润经财政支出后,将下沉基层、直达市场主体,预计拉动2022年全年广义货币(M2)增速约0.5个百分点。

问:下一阶段,如何加大稳健货币政策对实体经济的支持力度?

答:人民银行将按照4月29日中央政治局会议精神,按照疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,把稳增长放在更加突出的位置,更好发挥货币政策的支撑作用,加大对实体经济支持,稳住市场预期、稳住市场主体、稳住价格、稳住就业,努力实现全年经济社会发展目标,保持经济运行在合理区间。

一是尽快推出1000亿元再贷款支持物流仓储等金融企业,加强对货运经营者帮扶,为统筹疫情防控和经济社会发展提供更有力的金融支持。

二是加大对银行特别是中小银行发行永续债的支持力度,支持提升银行资本水平,增强银行信贷投放能力。

三是推动金融机构继续减少收费、惠企利民,更好发挥政府性融资担保作用,用市场化法治化办法促进金融机构向实体经济让利。

### 持续推出新措施支持市场主体纾困发展

问:中共中央政治局会议要求,要稳住市场主体。金融管理部门对受疫情影响严重的行业、小微企业和个体工商户出台了哪些一揽子纾困帮扶政策?下一步将如何进一步支持市场主

体纾困发展?

答:受当前宏观经济内外部环境的影响,中小微企业、个体工商户等市场主体经营困难增加。人民银行坚决贯彻党中央、国务院决策部署,认真落实各项金融政策,坚持“两个毫不动摇”,把支持中小微企业、个体工商户作为支持实体经济高质量发展的重中之重,研究谋划持续推出新的金融支持措施。

近期,人民银行、外汇局出台了23条金融助企纾困一揽子措施,这些都是顺应市场主体的普遍关切有针对性制定的政策。总体上看,随着金融支持力度不断加大,政策成效正在逐步显现。

下一步,人民银行将坚决落实好中央政治局会议精神,督促金融机构用好用足各项金融政策,主动靠前服务实体经济。重点是加快落实已经确定的政策措施,积极主动谋划增量政策工具,全力以赴支持市场主体纾困发展,帮助中小微企业和个体工商户渡过难关。

比如,对餐饮、文旅等困难行业企业,加快动产质押和信用贷款产品开发;对受疫情影响严重的群体,灵活采取合理延后还款时间、延长贷款期限、延迟还本等方式予以支持;对公路物流运输及仓储等企业,加快落实1000亿元再贷款政策,合理支持车贷展期或续贷;对“专精特新”中小企业等科技企业,加快2000亿元科技创新再贷款落地实施。

与此同时,要继续推动金融服务小微企业“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制建设,优化信贷资源配置,强化金融科技赋能,努力提升小微企业融资可得性和便利度。

### 中国金融市场有非常强的长期吸引力

问:今年以来,发达经济体货币政策转向加快,对新兴市场的溢出效应受

到普遍关注。如何看待这种外溢对中国经济金融的影响?

答:今年以来,发达经济体货币政策转向加快,不可避免地对其他经济体尤其是新兴市场产生溢出效应。中国经济基本面稳定坚韧,有能力应对这种溢出影响。一是经济稳步复苏。2021年中国GDP同比增长8.1%,两年平均增长5.1%,在全球主要经济体中名列前茅。今年一季度中国GDP同比增长4.8%,增速较去年四季度加快了0.8个百分点,实现了平稳开局。二是消费价格温和和上涨。2021年中国消费价格同比上涨0.9%,今年3月为1.5%,通胀压力总体可控。三是经济结构不断优化。内需的拉动作用提升,一季度对经济增长的贡献率96.3%,高于2021年的79.1%。创新驱动成效显著,一季度规模以上高技术制造业增加值同比增长14.2%,增速高于全部规模以上工业增加值7.7个百分点。

中国金融市场对国际投资者依然有非常强的长期吸引力。一方面,相比于发达经济体,中国资产实际回报率仍较高,这是由中国潜在经济增速和自然利率决定的,较高的投资回报仍是金融市场的重要吸引力。另一方面,中国金融市场是多元化资产配置的重要标的。疫情暴发后,得益于良好的疫情防控,中国经济较早地复工复产,国内经济与政策周期与其他主要经济体并不相同,人民币资产也在持续提升,这些因素都将支撑中国金融市场长期持续保持韧性。近期,全球债市市场波动加大,而中国国债市场运行非常平稳,这既是货币政策主动而为、前瞻操作的结果,也再次体现了投资者对中国金融市场长期平稳健康发展的信心。

新华社北京5月7日电



### “中国玻璃城”延链强链 促进玻璃产业转型升级

5月7日,在河北省沙河市一家玻璃生产企业,工人在镀膜玻璃生产内工作。

近年来,素有“中国玻璃城”之称的河北省沙河市围绕玻璃产业链强链,通过政策引导、金融扶持、减税降费、龙头带动等措施,大力发展镀膜玻璃、制镜玻璃、节能门窗等产品,延伸产业链条,促进玻璃产业转型升级。

新华社发 田晓丽摄

### 疫情防控 法治同行

#### 疫情防控常见法律问题解答

十八问:健康码为黄码、红码的人员,不按照规定进行隔离医学观察或者居家健康监测,会有什么法律责任呢?

答:红码表示处于高风险状态,禁止出行,原则上须在定点医院或集中隔离场所进行诊疗、隔离医学观察。黄码表示处于中风险状态,限制出行,遵循非必要不外出原则,不得进入公共场所,不得参加聚集性活动等。如果违反相应的疫情防控政策,均属于不执行人民政府在紧急状态下依法发布的决定、命令的行为,根据《治安管理处罚法》第五十条的规定,处警告或者二百元以下罚款;情节严重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。如引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的,按《刑法》第三百零三条妨害传染病防治罪定罪处罚,处三年以下有期徒刑或者拘役;后果特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

市委政法委 宣 (平城区法院供稿)

### 地方国企改革三年行动主体任务完成超过90%

新华社北京5月7日电(记者王希) 国务院国有企业改革领导小组办公室、国务院国资委主任郝鹏7日说,通过持续攻坚,地方国企改革三年行动取得决定性进展,主体任务完成进度超过90%,整体进入决战决胜、全面收官的关键阶段。

他是在7日举行的“地方国企改革三年行动推进会”上作出上述表示的。国企改革是全面深化改革的重要组成部分。2020年,国企改革三年行动(2020—2022年)正式启动。国资国企系统以实施三年行动为契机,吹响了新一轮改革的“冲锋号”,通过加快深化改革,让企业机制活起来、让布局结构优起来,让发展动力强起来。

郝鹏说,在推进国企改革三年行动中,各地坚持问题导向、目标导向、结果导向,解决了一批长期想解决而没有解决的问题,公司制改革基本完成,剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题全面扫尾,完善中国特色现代企业制度,健全市场化经营机制等改革重点领域取得实质性突破。

据了解,目前地方一级企业及重要子企业全面完成党组织前置研究事项清单制定工作,一级企业及各级子企业基本实现董事会应建尽建;加快经理层任期制和契约化管理,省级国资委监管企业各级子企业经理层签约率达到95%;全国省一级的经营性国有资产集中统一监管比例达到98%。

### 我国将开展技术技能类“山寨证书”网络治理

据新华社北京5月7日电(记者姜琳) 人社部、中央网信办近日印发通知,针对面向社会开展的技能人员和专业技术人员培训评价发证活动,聚焦虚假宣传、夸大宣传现象,故意混淆概念、误导社会的炒作问题,以及媒体报道、群众反映强烈的问题,部署开展“山寨证书”网络治理工作。

“我们将坚决关停一批违法违规账号和平台,清除一批违法违规网页和信息,为广大人民群众营造诚信、公正的培训考证的社会舆论氛围。”人社部相关负责人表示。

据介绍,这次治理工作将重点针对以下情况进行审核、监测和处置:

- 违规使用“中华人民共和国”“中国”“中华”“国家”“全国”等字样的;违规使用“职业资格”“执业资格”“人员资格”“岗位合格”“专业技术职务”“职业技能鉴定”“职业技能等级”等字样的;

使用“政府主推”“×××部”“原×××部”“代考”“包过”“不过包退”“速成”“上岗必须”“××天拿证”“零基础包拿证”“挂靠”“挂证”“轻松月入过万”“高薪入职”“毕业推荐高薪工作”“内部推荐”等字样的;

违法使用中华人民共和国国徽标识的,以及其他涉嫌故意混淆概念、渲染求职焦虑、误导社会进行炒作等情况。

### 奋进新征程 建功新时代·伟大变革

## “清新福建”的新“碳”索

新华社记者 涂洪长 张华迎

清波粼粼,榕树滴翠。傍晚时分,福州市仓山区流花溪串珠公园内,许多市民来此散步、休闲,大家纷纷感叹:家门口就有这么漂亮的公园,推窗见绿、出门进园,真是有福。

森林覆盖率高达66.8%,深入实施生态建设,持续推动集体林权制度改革,加快构建绿色发展考评体系,探索打通“两山”转化通道……从“绿富美”的和谐景象到以“碳”谋改革发展,福建的生态文明建设呈现一派生机活力。

### 生态优先

“能在流花溪散步,这在以前想都不敢想!”福州市民陆萍说,前些年,由于缺少完善的截污系统,流花溪一度水体黑臭,生活垃圾遍布,周围居民怨声载道。

流花溪的蝶变,是福州水系综合治理的缩影。为解决城区黑臭水体问题,2016年9月起,福州市采取沿河截污、治理沿线污染源等措施推进城区水系综合治理。经过数年奋力攻坚,福州市100多条内河已初步呈现水清、河畅、岸绿、景美的新面貌。

立夏时节,草木葱茏。走进龙岩市长汀县河田镇芦竹村兰秀养殖场,十几座鸡舍依山而建,错落有致,成群的河田鸡正在山林间悠闲地觅食。

“别看现在满山翠绿,过去这里可是寸草不生的‘火焰山’。”十几年来,养殖场负责人蓝晓红以鸡苗换树苗,让一座座山头绿起来。绿树成荫之后,“火焰山”成了最理想的天然鸡舍,养殖场的规模和效益蒸蒸日上,去年的销售额将近1000万元。

在福建,这样“旧貌换新颜”的故事俯拾皆是:在莆田兴化平原上,木兰溪实现了从“水患之河”到“安澜清波”的生态转变;在漳州东山,服役60年的八尺门海堤被拆除,东山岛由人工半岛变回自然全岛……

2021年,福建九市一区城市空气质量优良天数比例为99.2%,主要流域优良水质比例为97.3%;“十三五”期间,公众生态环境满意度超过90%……福建省生态环境厅总工程师郑斌说,生态优势是生态优先的结果,福建近年来深入打好蓝天、碧水、碧海、净土保卫战,推动生态环境质量持续改善,“清新福建”的金字招牌愈发闪亮。

### 锚定“两山”

走进福建三钢集团三明厂区,绿荫如盖,空气清新。三钢集团董事长黎立璋介绍,通过持续投入和技术创新,在钢铁产量成倍增长的情况下,三钢实现了总能耗基本持平、污染物排

### ■ 政务动态

## 张忠义当选市总工会第十六届委员会主席

本报讯(记者 董芳) 5月7日,市总工会召开第十六届委员会第十一次全体会议,替补市总工会第十六届委员会委员,选举市总工会第十六届委员会主席、常务副主席、常委。市人大常委会副主任张忠义当选市总工会第十六届委员会主席。

张忠义当选后表示,在今后的工作中,将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央

保持高度一致。紧紧围绕市委工作大局,完善提升工作载体,增强工作的系统性和针对性,守住稳定、安全、廉政、生态底线,提高科学谋划、统筹全局的能力和水平。在改进工作作风上下功夫,向基层、群众、专家学习,在实践中汲取经验。坚持以职工为中心,多办有利职工的实事,多解职工面临的难事,筑牢民生底线。落实全面从严治党要求,主动接受各方面监督,为推动全市工运事业创新发展贡献全部力量。

### 慎终如始做好常态化疫情防控

## 密切关注国内疫情动态 尽快完成新冠疫苗接种

市疾控中心发布健康提示

本报讯(记者 高燕) 为持续筑牢“外防输入、内防反弹”防线,保障全市人民群众身体健康,5月7日,市疾控中心发布健康提示。

市疾控中心提醒:请市民密切关注国内疫情动态,近14天内有国内疫情发生地旅居史的同返回人员、与确诊病例或无症状感染者行动轨迹有交集的人员、山西健康码转为“红码”“黄码”人员,要主动向居住地社区(村)、单位或酒店报备,积极配合属地落实疫情防控措施。

所有省外入同返回人员,须持有48小时内核酸检测阴性证明,在交通场站和交通卡口主动配合信息登记、验码(山西健康码、行程卡、山西场所码)、核酸检测、隔离转运等疫情防控

措施。对涉疫的外省同返回人员,在交通场站实施“落地核酸+点对点转运+精准赋码”全流程闭环管控措施。

公众要持续保持良好的个人卫生习惯,勤洗手、常通风、分餐制、用公筷、少聚集、不扎堆,科学佩戴口罩,保持安全社交距离,尽量避免前往人员密集、空气流动性差的场所,减少在室内公共场所的停留时间。一旦出现发热、咳嗽、乏力、咽痛、嗅觉味觉减退等身体不适,要立即前往就近的发热门诊就诊排查,途中做好个人防护,不得乘坐公共交通工具。

此外,请未接种新冠病毒疫苗的群众,在没有接种禁忌症的情况下,尽快到就近的接种门诊接种新冠病毒疫苗,18岁以上人群完成全程接种满半年后尽快完成加强免疫接种。

大同市国信房地产开发有限公司不慎遗失公章,声明作废。

● 邓月梅(身份证号: 140225197007131849) 不慎遗失袁子珉于2009年10月6日在浑源县永安卫生院出生的出生证,证号为J140204711,声明作废。